

ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ – ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ ΠΡΩΤΕΥΟΥΣΑ ΝΕΟΛΑΙΑΣ 2014

■ Της προέδρου της Κοινωφελούς Επιχείρησης του Δήμου Θεσσαλονίκης, φρέα διοργάνωσης των εκδηλώσεων της Θεσσαλονίκης – ΕΠΝ 2014, **Μαρίας Πασχαλίδου**

Το 2014 φέρνει για τη Θεσσαλονίκη μία μεγάλη ευκαιρία: να γίνει πρωταγωνίστρια στον κόσμο των νέων. Απαντάμε στη σκοτεινιά της δύσκολης εποχής μας με αισιοδοξία και ευρηματικότητα για να παρουσιάσουμε καθ' όλη τη διάρκεια του έτους το πρόγραμμα της Θεσσαλονίκης –Ευρωπαϊκής Πρωτεύουσας Νεολαίας 2014: μία σειρά από 130 και πλέον εκδηλώσεων που έχουν ως θέμα τους νέους και τις κοινωνικές, πολιτικές και οικονομικές ανησυχίες τους, τα προβλήματα και τις δημιουργικές προτάσεις τους.

Πώς όμως φτάσαμε ως εδώ; Στις 18 Νοεμβρίου του 2011, στην Μπράγκα, στην Πορτογαλία, απονεμήθηκε στην πόλη της Θεσσαλονίκης ο τίτλος της « Ευρωπαϊκής Πρωτεύουσας Νεολαίας 2014». Ο Δήμος Θεσσαλονίκης, μαζί με τους νέους και τις οργανώσεις νεολαίας της πόλης,

δραστηριότητα και ανάπτυξη.

Η απονομή του τίτλου δεν συνεπάγεται χρηματοδότηση κατασκευών ή έργων υποδομής, αλλά ενθαρρύνει και δίνει δυνατότητα έμμεσης χρηματοδότησης, μέσα από ευρωπαϊκούς πόρους, ενός ειδικού προγράμματος που θα αναδεικνύει τις αρετές, τις ιδέες και τα όνειρα της νεολαίας.

Η πρώτη Ευρωπαϊκή Πρωτεύουσα Νεολαίας ήταν το Ρότερνταμ (Ολλανδία) το 2009. Ακολούθησαν οι: Τορίνο (Ιταλία) το 2010, Αμβέρσα (Βέλγιο) το 2011, Μπράγκα (Πορτογαλία) το 2012, Μάρμπουργκ (Σλοβενία) το 2013. Μετά τη Θεσσαλονίκη, Πρωτεύουσα Νεολαίας το 2014, θα πάρει τον τίτλο το Κλουζ Ναπόκα (Ρουμανία) το 2015.

Πριν από λίγο καιρό είχαμε τη χαρά να φιλοξενήσουμε στο Δημαρχείο Θεσσαλονίκης - στο πλαίσιο του Συμβουλίου του Ευρωπαϊκού Φόρουμ Νε-

τέχνες και πολιτισμός, οι γενιές επικοινωνούν, πολυπολιτισμικότητα-κοινωνική ένταξη, κοινωνία των πολιτών-ακτιβισμός, καινοτομία-νεανική επιχειρηματικότητα, πράσινη ανάπτυξη-περιβάλλον, εξωστρέφεια-νεανικός τουρισμός, οι νέοι συμμετέχουν στα κοινά.

Μέσα από το πρόγραμμα του 2014 στοχεύουμε επίσης στην προβολή της ιστορίας της Θεσσαλονίκης καθώς και στην ανάδειξη των δυνατοτήτων ανάπτυξης της στο κοντινό και απώτερο μέλλον.

Η νεολαία όλων των χωρών είναι προσκεκλημένη να συμμετέχει με ιδέες, προτάσεις και παρουσία στη Θεσσαλονίκη που θα έχει στο επίκεντρο της τη νεολαία, θα αναδείξει τις καινοτόμες ιδέες, θα συμβάλει στην ανάπτυξη και λειτουργία νέων καλών πρακτικών, θα επιδιώξει να φέρει στο προσκήνιο νέα ταλέντα και νέους δημιουργούς, θα



είχε υποβάλει αρκετούς μήνες νωρίτερα αίτηση για τον τίτλο. Τον κατέκτησε μεταξύ δεκάδων άλλων υποψηφιοτήτων, χάρη σε μία συντονισμένη προσπάθεια Δήμου, οργανώσεων νεολαίας και εθελοντών.

Ο τίτλος της Ευρωπαϊκής Πρωτεύουσας Νεολαίας αφορά σε ένα σχετικά νέο θεσμό που δημιουργήθηκε με πρωτοβουλία του Ευρωπαϊκού Φόρουμ Νεολαίας (FEJ), της μεγαλύτερης πλατφόρμας Μη Κυβερνητικών Οργανώσεων νεολαίας στην Ευρώπη, σε συνεργασία με την Ευρωπαϊκή Επιτροπή.

Απονέμεται κάθε χρόνο σε μια ευρωπαϊκή πόλη που παρουσιάζει ένα συνολικό ετήσιο πρόγραμμα δράσεων, ιδεών, προτάσεων και συνεργασιών για τους νέους σε τοπικό, εθνικό και ευρωπαϊκό επίπεδο. Κατά τη διάρκεια του έτους, κάθε πόλη-ευρωπαϊκή πρωτεύουσα νεολαίας έχει την ευκαιρία να παρουσιάσει, μέσα από το πρόγραμμά της, τη συμμετοχή και τη συμβολή της νεολαίας στην πολιτιστική, κοινωνική, πολιτική και οικονομική



ολαίας - την τελετή ανακήρυξης της Ευρωπαϊκής Πρωτεύουσας Νεολαίας 2016. Ο τίτλος δόθηκε στην Γκαντζά, τη δεύτερη –μετά το Μπακού– μεγαλύτερη πόλη του Αζερμπαϊτζάν που θεωρείται και το πολιτιστικό και πνευματικό κέντρο της χώρας. Υποψήφιες για τον τίτλο του 2016 ήταν επίσης οι πόλεις Βίλνιους (Λιθουανία), Βάρνα (Βουλγαρία), Γκάλγουεϊ (Ιρλανδία), Λα Λαγκούνα (Ισπανία) και Μπανταχόθ (Ισπανία).

Ευκαιρία και προκλήσεις

Για εμάς, στον Δήμο Θεσσαλονίκης, η διεκδίκηση και ο τίτλος της Ευρωπαϊκής Πρωτεύουσας Νεολαίας 2014 ήταν η ευκαιρία και η αφορμή να εμπιστευθούμε τους νέους μας, να τους δώσουμε την ευκαιρία να διατυπώσουν τις δικές τους απαιτήσεις στις προκλήσεις, που οι ίδιοι αντιμετωπίζουν. Πόλη με περισσότερους από 150.000 νέους (φοιτητές και μόνιμους κατοίκους), η Θεσσαλονίκη επιχειρεί να προσφέρει χώρο στους νέους και τα ζητήματα που τους απασχολούν.

Πρώτη φορά στην πρόσφατη ιστορία της Θεσσαλονίκης τόσο πολλοί νέοι άνθρωποι κάθισαν γύρω από το ίδιο τραπέζι για να χαράξουν μελλοντικές δράσεις και εκδηλώσεις για τους εαυτούς τους αλλά και για τους νέους της Ελλάδας και της Ευρώπης.

Με θεματική ιδέα το Χρόνο, δώσαμε τέσσερις κατευθύνσεις: τη νεανική δημιουργία, τη συμμετοχή των νέων, τις ειδικές κοινωνικές ομάδες και τα νέα κοινωνικά κινήματα. Στο πλαίσιο του προγραμματισμού σχεδιάσαμε έντεκα επί μέρους θεματικές ενότητες: αστικό τοπίο, εθελοντισμός-μη τυπική μάθηση, αθλητισμός-υγεία,

συζητήσει την πολιτική για τους νέους, θα εξετάσει το ρόλο και τη δυνατότητα ενίσχυσης του θετικού ρόλου των ΜΚΟ.

Ένα γεγονός που μας χαροποιεί ιδιαίτερα είναι ότι πάνω από 2.000 άτομα όλων των ηλικιών έχουν εγγραφεί μέχρι σήμερα στον κατάλογο των εθελοντών της Θεσσαλονίκης – ΕΠΝ 2014, ενδεικτικό του ενδιαφέροντος του κοινού για τη διοργάνωση. Πιστεύουμε ότι οι ιδιαίτερα οι νέοι δείχνουν ενδιαφέρον για τη διοργάνωση γιατί τους δώσαμε την ευκαιρία να ενεργοποιηθούν και να συμμετάσχουν στο πρόγραμμα, όχι απλώς να παρακολουθούν ως θεατές εκδηλώσεις που ετοίμασαν άλλοι γι' αυτούς.

2013: Η Πιλοτική Φάση

Τα πρώτα θετικά μηνύματα τα πήραμε ήδη από την πιλοτική φάση του προγράμματος, που διήρκεσε από τον Σεπτέμβριο ως τον Δεκέμβριο του 2013.

Μέσα σε τέσσερις μήνες, κατά τη χρονιά που πέρασε, διοργανώθηκαν σε όλη τη Θεσσαλονίκη πολλές νεανικού ενδιαφέροντος εκδηλώσεις (φεστιβάλ manga, anime και parkour, debate «Νέοι και Πολιτική», επίδειξη ράγκμπι, Κοινωνικό Τσίρκο, Street Mode Festival), που έδωσαν μία πρώτη γεύση του τι σχεδιάζουμε και προσέλκυσαν το ενδιαφέρον του κοινού. Το πιλοτικό αυτό πρόγραμμα ήταν ιδιαίτερα χρήσιμο και για εμάς στην Κοινωφελή Επιχείρηση του Δήμου Θεσσαλονίκης, φρέα διοργάνωσης της Ευρωπαϊκής Πρωτεύουσας Νεολαίας, αφού μας έδωσε την ευκαιρία, μέσα από τις δράσεις που παρουσιάσαμε, να αντιληφθούμε και να διορθώσουμε τα οργανωτικά



λάθη και τις ελλείψεις μας.

2014: Διεθνή γεγονότα και τοπικές δράσεις

Σχεδιάσαμε το πρόγραμμα της Θεσσαλονίκης – Ευρωπαϊκής Πρωτεύουσας Νεολαίας 2014 μετά από πολλή δουλειά όλους αυτούς τους μήνες που προηγήθηκαν και με δεδομένες τις δυσκολίες χρηματοδότησης λόγω της οικονομικής κρίσης. Το πρόγραμμα έγινε σε στενή συνεργασία με τα θεσμικά όργανα της Ευρωπαϊκής Ένωσης, το Συμβούλιο της Ευρώπης και τον ΟΗΕ, πρεσβείες, προξενεία και ξένα ιδρύματα, καθώς και περισσότερες από 40 ΜΚΟ, τοπικές οργανώσεις νεολαίας και εθελοντισμού.

Το πρόγραμμα της Ευρωπαϊκής Πρωτεύουσας Νεολαίας 2014, αναπτύσσεται κατά τη διάρκεια του έτους, σε δύο πυλώνες: τη φιλοξενία διεθνών

ΜΚΟ Αναπηρία σήμερα. Οι συμμετέχοντες δημιουργούν αντικείμενα από πηλό και ζωγραφίζουν μέσα σε απόλυτο σκοτάδι, με την καθοδήγηση και τη συμμετοχή τυφλών.

Ακολουθούν τους υπόλοιπους μήνες του 2014, μεταξύ άλλων, γεγονότα όπως: η συνάντηση για το Μέλλον της Επαγγελματικής Κατάρτισης στην Ευρωπαϊκή Ένωση σε συνεργασία με το CEDEFOP και έκθεση νέων Τσέχων καλλιτεχνών σε συνεργασία με το Προξενείο της Τσεχίας στο Αλατζά Ιμαρέτ (Φεβρουάριος) το Youth Event της Ελληνικής Προεδρίας – Ευρωπαϊκή Συνάντηση Νέων (Μάρτιος), η κοινή δράση με την εθελοντική καμπάνια Let's Do it Greece για τον καθαρισμό του περιβάλλοντος χώρου των Βυζαντινών τειχών (Απρίλιος), η εκδήλωση προσαρμογής λειτουργίας της γενικής συνέλευσης του ΟΗΕ

βριο του 2014, στο πλαίσιο του προγράμματος της Θεσσαλονίκης – ΕΠΝ 2014. Πρόκειται για μια εκδήλωση με συμβολικό χαρακτήρα σε περιβαλλοντικό, κοινωνικό και ανθρωπιστικό επίπεδο, σε μια χρονιά που η Θεσσαλονίκη θα βρίσκεται στο επίκεντρο της ευρωπαϊκής νεολαίας.

Ανοικτή πρόσκληση

Οι κύριοι στόχοι του Δήμου Θεσσαλονίκης για τη διοργάνωση είναι, να γίνει επιτέλους η Θεσσαλονίκη δημοφιλής νεανικός προορισμός στην Ευρώπη κι ακόμη, να υπάρξει ανοικτός διάλογος με τους νέους της πόλης, να υπάρξει συνεργασία με τα σχήματα της κοινωνίας των πολιτών.

Μεγάλη μας φιλοδοξία είναι το 2014 να παρουσιάσουμε ένα καλό, δυνατό πρόγραμμα, που να μην σβήσει απλώς στο πέρασμα του χρόνου αλλά να



εκδηλώσεων στη Θεσσαλονίκη και τις δράσεις για τους νέους της πόλης.

Στο πλαίσιο της φιλοξενίας διεθνών εκδηλώσεων, η Θεσσαλονίκη προγραμματίζει συναντήσεις, ημερίδες, ανοικτές συζητήσεις, συνέδρια, σεμινάρια και δράσεις σε συνεργασία με διεθνείς οργανισμούς (ΕΕ, ΣτΕ, ΟΗΕ), διεθνή ιδρύματα, πρεσβείες και την Ελληνική Προεδρία στην ΕΕ για μεγάλα κοινωνικά και πολιτικά θέματα, μουσικά events, θεατρικές παραστάσεις, εργαστήρια και εκθέσεις εικαστικών.

Σε συνεργασία με το γραφείο του ΟΗΕ για την Ελλάδα θα παρουσιάσουμε για πρώτη φορά στην Ελλάδα τρεις εκθέσεις με έργα που επιλέχθηκαν σε διεθνείς εικαστικούς διαγωνισμούς. Πρόκειται για τις εκθέσεις με θέμα: Προστασία του νερού (22 με 30 Μαρτίου 2014), Καταπολέμηση της φτώχειας (17 με 25 Οκτωβρίου 2014) και Εξάλειψη της βίας κατά των γυναικών (25 Νοεμβρίου με 2 Δεκεμβρίου 2014). Με τις εκθέσεις αυτές η ΕΠΝ 2014 θέλει όχι μόνο να τονίσει την αναγκαιότητα παρεμβάσεων για τις θεματικές αυτές αλλά να προβληματίσει για την κατάσταση στην Ελλάδα και τον κόσμο. Οι εκθέσεις θα παρουσιαστούν με σύνθετο τρόπο, τόσο σε κλειστούς χώρους της Θεσσαλονίκης, όσο και σε ανοικτούς ενώ μέρος της των εκθέσεων θα μεταφερθεί σε σχολεία της πόλης.

Ανάμεσα στις πρώτες εκδηλώσεις του προγράμματος του 2014 ξεχωρίζουν η δράση για το Νερό ως Κοινωνικό Αγαθό και το εκπαιδευτικό σεμινάριο Media Against Xenophobia (Ιανουάριος). Επίσης ετοιμάζουμε την «Καλλιτεχνία στο σκοτάδι», μία πρωτότυπη δράση σε συνεργασία με τη

σε συνεργασία με το International Student UN Model και το Πανεπιστήμιο Μακεδονίας (Απρίλιος), η μεγάλη καμπάνια για συμμετοχή των νέων στις Ευρωεκλογές (Απρίλιος – Μάιος), το ευρωπαϊκό πρωτάθλημα ράγκμπι (Μάιος), το σεμινάριο Reclaim the future για το μέλλον των νέων στην Ευρώπη μετά την περίοδο της κρίσης (Μάιος), το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο Νέων και το Παγκόσμιο Πρωτάθλημα Stratego (Αύγουστος), ο Νυχτερινός Μαραθώνιος και το Παγκόσμιο Πρωτάθλημα Κωπηλασίας (Οκτώβριος) και η διεθνής συνάντηση φοιτητών Erasmus (Νοέμβριος).

Παράλληλα, σε συνεργασία με περισσότερες από 40 Μη Κυβερνητικές Οργανώσεις (ΜΚΟ) οργανώνονται δράσεις σε τοπικό επίπεδο που σκοπό έχουν να παρουσιάσουν το νεανικό δυναμικό της πόλης, να αναδείξουν ταλέντα σε διάφορες θεματικές και να δημιουργήσουν δομές και θεσμούς διαβούλευσης του Δήμου Θεσσαλονίκης με τους νέους.

Επίσης, όλη τη χρονιά θα διενεργούνται μεγάλοι διαγωνισμοί για νέους ηλικίας 15 – 35 ετών σε θεματικούς τομείς όπως η μουσική, η ζωγραφική, η φωτογραφία, οι νέες τεχνολογίες, η γαστρονομία.

Πάρκο των Εθνών

Με στόχο την αναβάθμιση της ποιότητας ζωής της πόλης, ο Δήμος Θεσσαλονίκης, ετοιμάζει την ανάπλαση μιας μέχρι σήμερα σχετικά υποβαθμισμένης περιοχής και της ονομασίας της σε «Πάρκο των Εθνών», προς τιμήν του ΟΗΕ, καθώς και της συμμετοχής της Ελλάδος στα Ηνωμένα Έθνη. Το «Πάρκο των Εθνών» θα εγκαινιαστεί τον Οκτώ-

αφήσει μία «κληρονομιά» στην Θεσσαλονίκη: να ενσωματωθούν στις τακτικές δράσεις του δήμου οι καλύτερες δράσεις της Ευρωπαϊκής Πρωτεύουσας Νεολαίας και να διεκδικήσει ο δήμος τη λειτουργία του Κέντρου Ανάπτυξης Πολιτικών για τη Νεολαία της Νοτιοανατολικής Ευρώπης στην πόλη.

Πάνω από όλα, ελπίζουμε ότι οι δράσεις και οι εκδηλώσεις της Θεσσαλονίκης Ευρωπαϊκής Πρωτεύουσας Νεολαίας 2014 είναι και θα είναι μια ανοικτή πρόσκληση προς όλους: πρόκειται ουσιαστικά για ένα ραντεβού με το «χρόνο», που μας ξεπερνάει, που τον προλαβαίνουμε, τον κερδίζουμε, τον χάνουμε, τον ξεγελούμε αλλά τελικά ζούμε μέσα στα όριά του που οι νέοι παλεύουν να τα διαστειλουν. ■

Αναλυτικές πληροφορίες για το πρόγραμμα της Θεσσαλονίκης – Ευρωπαϊκής Πρωτεύουσας Νεολαίας 2014 στο www.thessaloniki2014.gr

